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FEN BILIMLERI

1. Bu testte 20 soru vardir.

2. Cevaplarinizi, cevap kagidina isaretleyiniz.

1. Finlandiya, yaklagik licte biri kuzey kutup bolgesinde bulunan Avrupa'nin en soguk ulkelerinden birisidir.

. Hew

Yengec¢ Dénencesi

Ekvator

Oglak Dénencesi

Kis aylarinda Finlandiya gogunlukla karanliktir, Giines ge¢ dogar ve dgleden sonra hemen batar. Ulkenin kuzeyinde yani
Kuzey Kutbu'na yakin olan boliminde ise kis aylarinda Glnes haftalarca hic dogmaz. Yaz aylarinda ise Glines erkenden
dogar ve ¢ok geg batar. Hatta Ulkenin kuzeyinde haftalarca Giines hi¢ batmaz.

Kutup dairesi

Finlandiya

Buna gore, Finlandiya ile ilgili asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Gunes iginlarini higbir zaman dik olarak almaz.
B) 21 Haziran - 23 Eylll arasinda yaz mevsimi yasanir.
C) Ulkenin kuzeyi ile glineyi ayni tarihte farkli mevsimleri yagar.

D) Kisin aydinlanma suresinin ¢gok az olmasinda eksen egikliginin etkisi vardir.
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2. Bir 6grenci elindeki tliyl sicak durumdaki petegin Gzerine birakiyor ve yukari dogru hareketlendigini gorlyor.

(e
SRR =

0

Daha sonra ayni tlyu sicak olan odanin kapisini kapattiktan sonra kapi altindaki boslugun 6nline birakiyor. Bu sefer de tly
odanin igine dogru hareketleniyor.

Buna gore, bu etkinlikler sonucunda,

1. Algak basing alanlarinda ylkselici hava hareketleri gorulir.
2. Ruzgar, soguk bolgeden sicak bolgeye dogru eser.

3. lIsinan hava yukselir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)1ve?2 B)1ve3 C)2ve3 D)1,2ve3
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3. Asagida bir DNA molekilinden alinmis kesit gésterilmistir.

Kesit lizerinde numaralandiriimig yapilarla ilgili agagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) 2 numarali yapi DNA'nin yapi birimidir.
B) Nukleotidler, 1 numara ile gosterilen organik bazin tiriine gére isimlendirilir.
C) 4 numarali bélim, geni temsil ediyor olabilir.

D) 2 numarali yapi guanin bazi ise 3 numarali yapi adenin bazi olabilir.

4. Bezelyelerde gigek rengi ve gigegin bitkilerdeki konumu ile ilgili iki farkli gaprazlama yapiimis ve asagidaki bitkiler elde edil-
mistir.

Mor cicekli Mor cicekli Cicegdi ucta Cicegi ucta

' '

!

Beyaz cigekli Cicegdi ucta

1. caprazlama 2. gaprazlama

Bu ¢aprazlamalarla ilgili olarak,
|. Bezelye bitkilerinde beyaz gicek rengi geni, ¢ekinik olarak taginmaktadir.
Il. 1. caprazlamada caprazlanan ata bireylerin ikisi de heterozigottur.
lll. Bezelye bitkilerinde ¢icegin u¢ kisimda olugsmasi, baskin genle kontrol edilmektedir.
IV. 2. caprazlamada gaprazlanan ata bireylerin genotipleri aynidir.

yorumlarindan hangileri dogru olmayabilir?

A) Yalniz IV B) Il velll C)lllve IV D) 1, Il ve llI
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Organofosfatlar, ilk olarak savaslarda sinir gazi olarak kullaniimak lzere gelistiriimisti. Ancak guinimdizde ciftliklerdeki, alis-
veris merkezlerindeki ve okullardaki bécekleri kontrol altinda tutmak amaciyla kullaniliyor. Organofosfatlar, boceklerin sinir
sistemlerinin galismasini engelleyerek 6lmelerine sebep oluyor. Ginimuizde organofosfatlar kimyasal bocek ilaglarinda 6l-
dirticti maddelerin % 50'sini olusturuyor.

Bilimsel calismalar, hamilelik sirasinda bu bdcek dlduricllere maruz kalan annelerin gocuklarinda zeka geriligi, hafiza ve
dikkat sorunlarinin ortaya ¢ikma oraninin yiksek oldugunu gdsteriyor.

Buna gore, agagida verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Bocek oldirucu ilaglar, boceklerin modifikasyon gegirmesine neden olmaktadir.
B) Anne karnindaki bebeklerde, bu ilaglar mutasyona sebep olabilmektedir.
C) Organofosfatlar, bécek dlduricu ilaglarin tamaminin igerigini olusturmaktadir.

D) Bocek oldurict ilaglar her canli Gizerinde ayni sekilde etki etmektedir.

TUKAN KUSLARI

Tukan kuslari, en ilging kus turleri arasinda gdsterilebilir. Rengarenk ve ¢cok uzun gagalari oldukga ilgi ¢ekici olmalarini sag-
lamaktadir.

Orta Amerika ve Karayip Adalarindaki tropikal bélgelerde 40 kadar tukan tirl yasar. Yaklasik 20 yil dmurleri olan tukanlarin
gagalari, vicut uzunluklarinin % 30'u ile % 50'si kadar uzunlukta olabilir. Oldukga hafif olan gagalarini kavga etmek ya da her-
hangi bir yeri kazmak igin kullanmazlar. Bu gagalarda bulunan kan damarlarindan gegen kan, tim viicudu dolanarak tropik
sicaklarda serinlemelerine yardimci olmaktadir.

Yukarida verilen metinden yola cikilarak hangi yorum yapilamaz?

A) Tukan kuslarinin tir sayisindaki fazlalik varyasyonu olumlu etkilemektedir.
B) Bu kuslarin gagalari bulunduklari ortama uyum saglamalarini kolaylastirmistir.
C) Tukan kuslarinin gagalari tropikal bélgeye adaptasyonlarini saglamistir.

D) Gaga uzunluklari, genlerin isleyisindeki degisiklik sonucu olugsmustur.
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Liiminesans: Bazi maddeler bir dis kaynaktan aldiklari enerjiyi kendi 1silari degismeksizin, isima olarak yayar. Isik veren
maddelere de liiminesans denir.

Isik Ureten canlilara da biyoliminesans denir. Ates boceklerinin erkekleri yaz gecelerinde kendilerine uygun esi bulmak igin
Isik sacar.

Fener baliginin sirtinda iki yizgec ve dikenler vardir. Bu dikenlerden biri digerlerinden ¢ok uzundur ve baligin agzinin éniine
kadar sarkar. Bu dikenin ucunda bulunan ve fener baligiyla ortak yasayan bakteriler 1sik Uretir. Bu fener baliklar 1s1ga dogru
yani agizlarinin éniine kadar gelen baliklar bu sekilde avlar. Aslinda fener baliginin sirtinda kendi urettigi 1sik varken, diken-
lerinde ise birlikte yasadigi bakterilerin Urettigi isik vardir.

Yukarida verilenlere gore, hangisi séylenemez?

A) Fener baliklari, bakteriler olmadan isik Gretemez.
B) Bakteriler, fener baliginin avlanmasina yardimci olmaktadir.
C) Ates bocegi ve fener baligi biyoliminesansa érnektir.

D) Isik yayan canlilar treme ya da avlanma igin bu isiklari kullanabilirler.

Artan insan niifusunun ihtiyaglarini kargilamak ve daha verimli Uriinlere sahip olabilmek icin ydirttilen ¢alismalar kapsamin-
da genetigi degistiriimis organizmalar (GDO) elde edilmektedir.

Genetigi degistiriimis organizmalar diisiiniildiigiinde asagida verilenlerden hangisi digerlerinden farkli degerlendi-
rilmektedir?

A) Yalnizca bir tohum kullanarak ytizlerce Uriin veren bugdaylar Uretilmektedir.

B) Maliyetler dusurilup daha fazla Grtin elde edilmekte ve ekonomik kazan¢ saglanmaktadir.

C) Besin ihtiyacini karsilamak i¢in daha bliylk ve dolgun sebzeler Uretiimektedir.

D) Bazi hayvanlarda GDO'lu misir tiketimi sonrasinda alerjik rahatsizliklar ortaya gikmaktadir.
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Hanoi kuleleri oyunu, kule i¢ine gecirilmig disklerin yine ayni sekilde bagka bir kuleye taginmasina dayanan bir oyundur.
Bu oyunun kurallari su sekildedir:

v’ Ayni maddeden yapilmis farkli biydtikliikte diskler kullaniimaktadir.

v’ Her hamlede yalniz bir disk hareket ettirilebilir.

v/ Bliyiik disk, kiiglik disk lizerine gelemez.

v/ Bir kuleden alinan herhangi bir disk, baska bir kuleye konulmak zorundadir. (Elde tutulamaz).

Bu oyunu oynayan bir kisinin diskleri K kulesinden M kulesine tasirken yaptigi hamleler sirasiyla asagidaki gibidir.

Oyunun bundan sonra dort hamlesi daha bulunduguna gore, kaginci hamleler sonrasinda M kulesine yapilan basing
artar?

A)4.5.6.veT. B)4.6.ve7. C)4.5.veT. D) 4. ve 6.
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10. Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklar ylizeye basing uygularlar. Bu basincin blyikligi, yizeye etki eden dik

kuvvet ve temas ylizeyinin alanina baglidir.

4 x 4 arazi araglarinin, bataklik gibi yerlerde daha rahat hareket edebilmesi icin buylk ve genis tekerlekli olmasi istenir.

Buna gore, asagida verilen uygulamalardan hangisi yukaridaki 6rnekle benzerlik géstermemektedir?

A)

o

Bigaklarin agzinin keskinligini
artirmak igin bilenmesi

Bazi insanlarin ¢ivili yatakta
yatabilmesi
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Karda rahat ytiriiyebilmek icin kar
ayakkabisinin giyilmesi
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Tren raylarinda bozulmalar olmamasi igin,
trenlerdeki tekerlek sayisinin fazla olmasi
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11. Swvilar, bulunduklari kabin her tarafina basing uygular. Bu basing, sivinin yogunlugu ve derinligi ile dogru orantilidir.

Asagidaki 6zdes kaplar ayni yikseklige kadar farkli yogunluga sahip sivilarla dolduruluyor.

1. kap 2. kap
€

K
Buna gore, K ve L noktalarinda olugan sivi basinclariyla ilgili agsagida verilenlerden hangisi sdylenemez?

A) 2. kaptaki sivinin yogunlugu daha buytkse, L noktasindaki basing K noktasindakinden daha fazladir.
B) 1. kaptaki sivinin yarisi bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci yariya iner.
C) 2. kabin tabanindaki sivi basincinin iki katina gikmasi igin, kap 4h yuksekligine kadar ayni siviyla doldurulabilir.

D) Yukaridaki kaplar, sivi basincinin sivi yogunluguyla iliskisini test etmek igin kullanilabilir.

12. M.O. yasamis olan Yunan filozof ve matematikgi Pisagor, "Adalet kupasi" adinda bir bulus yapmistir. Pisagor kupasi adi da
verilen bu arag ters ¢an bigimindeki bir kupadir.

Kupanin alti delik olmasina ragmen, igine konulan sivi asla dékilmez. Ne zaman ki kupaya dokulen igecek, kupanin sinir
cizgisini agar o zaman icindeki sivinin tamami akip gider.

Kupaya, adalet kupasi adini veren Pisagor bu bulusuyla, "aza kanaat getirmeyen, gogu bulamaz" s6ziinl belirtmek istemis
ve aggozlulige uyarida bulunmustur.

X ] ;
Buna gore, yukarida verilen adalet kupasi ile ilgili hangisi yanhstir?
A) 2. durumda X noktasinda sivi basinci yoktur.
B) 3. ve 4. durumda X noktasindaki sivi basinglari esittir.

C) 3. durumda Y noktasindaki sivi basinci en fazladir.

D) 4. durumda X ve Y noktalarindaki sivi basinclari esittir.
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13. Bir 6grenci kati basincinin bagh oldugu degiskenleri test etmek amaciyla asagidaki etkinlikleri hazirliyor ve cisimlerin kuma
batma miktarlarini karsilastiryor.

10 kg

1. Etkinlik

2. Etkinlik

Ogrencinin etkinliklerinden 1. sinde K ve L cisimlerinin kuma batma miktarlari ayni olurken, 2. sinde ise M ve N cisimlerinin
kuma batma miktarlari farkli oluyor.

Buna gore,

1. Kcisminin yere temas eden ylizey alani, L cismininkinden blyuktur.
2. M ve N cisimlerinin yere temas eden ylzey alanlari ayni olabilir.

3. 1. etkinlik agirhgin basinca etkisini test etmek amaciyla kullanilabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1 B) Yalniz 2 C)1ve3 D)1,2ve 3

14. Veli 6gretmen, sivi basincinin kabin seklinden etkilenmedigini kanitlamak icin 6grencilerle birlikte derinlikleri esit olan asagi-

daki kaplari hazirliyor.
4 100 ml T 50 ml T lsom

ey

Yeterince alkol ve su bulunduran Veli 6gretmen ve 6grencileri amaglarina ulagabilmek igin, hangi segenekte verilen
sivilari hazirlayabilirler?

A) Kkabina 50 ml su ve L kabina 50 ml su
B) L kabina 50 ml su ve M kabina 50 ml alkol
C) Kkabina 100 ml su ve M kabina 50 ml su
D) L kabina 50 ml alkol ve M kabina 50 ml alkol
19
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15.

inan dgretmen, fen bilimleri dersinde asagidaki deneyi yapiyor.

Bir peceteyi bardagin dibine, digsmeyecek sekilde sikistiriyor ve bardagi ters ¢evirip su dolu bir kaba batiriyor.

Hava

Bardagin sada sola oynamasina izin vermeyen inan 6gretmen, bir siire sonra bardagi suyun iginden gikariyor.

Bardagin igindeki pegetenin kuru kaldigini 6grencilere gosteriyor.

Buna gore, pecetenin kuru kalma nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Sivi basinci agik hava basincina esittir.
B) Bardak icindeki havanin olusturdugu basing suyu engellemistir.
C) Acik hava basinci suyun pegeteye kadar ilerlemesini engellemistir.

D) Kabin tabaninda olusan basing nedeniyle pecete kuru kalmistir.
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16. Swvilar ve gazlar, basinci her yénde ve esit bliyiikliikte iletirler. Bu durum ilk kez bilim insani Pascal tarafindan ifade edildigi
icin "Pascal Prensibi" olarak adlandirilir.

Asagidaki kapali kap, piston mekanizmasina sahiptir ve farkli bolgelerinde balonlar bulundurmaktadir.

Kabin pistonu asagi dogru itilirse, balonlar hangi secenekteki gibi sisebilir?

I rl ﬁ
C)

17. Asagida giiniimizde kullanilan periyodik tablonun bir bolimu gosterilmistir.

6,041 Atom ktlesi 10,81
3 u.m sembol
'9898 Atom numarasi 26,981 28,08
a Ar
13Alnmlwy um 14 sil
‘ 69,72 72,59 74,92
27  Kobalt 29 30 Ginko 31 G-ly m 32

Johann Dobereiner elementlerin siniflandiriimasi ile ilgili ilk galismalari yapmis ve elementleri benzer fiziksel ve kimyasal 6zel-
liklerine gore G¢lu gruplara ayirmistir. Sonraki yillarda Dimitri Mendeleyev elementleri artan atom kiitlesine gore siniflandirmistir.

ilerleyen yillarda Henry Moseley'in galismalari sonucu elementlerin artan atom numarasina gére siralamasi gerektigi ortaya
ctkmistir.

Yukarida verilen metne gore, hangisine ulagilamaz?

A) Yapilan ilk siralamada grup ve periyotlar olusturulmustur.
B) Elementler zaman iginde farkl sekilde siniflandiriimigtir.
C) MendeleyeV'in siralamasi giinimizdeki siralama ile értismemektedir.

D) Elementlerin ginimuzdeki haline gére siniflandiriimasi igin atom kdtlesini bilmek yeterli degildir.
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18. Periyodik sistemde elementler artan atom numaralarina gore dizilirler. Dikey siralara grup, yatay siralara periyot adi verilir.
Periyodik sistemde bulunan K, L, M ve N elementleriyle ilgili sunlar bilinmektedir.
v/ Atom numarasi en kigclk olan L elementidir.
v’ Kve N elementleri ayni grupta yer almaktadir.
v’ M elementi 2. periyotta bulunmaktadir.

Buna gore, bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri hangi segcenekteki gibi olamaz?

AL L]
L M Tk
L L]
R
R I |
ENEENENE NN
AN ENE e

® ] ]
L IS |
L] N0 O
OO CAEIEL
IR I [ [
IR O I |
OO U

@[] N
M I I
K 8
3 v
AN ENE RN
ENEEPRENNENENE NN
ANEENEE NN

O[] ]
IS (Y I
L JN] HE NN
N |
IR |
AN
ANEENENE NN .
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19. Bir arastirmaci yapacagi deneyler sirasinda su 6zellikte bir maddeden yapilmis kaba ihtiyag duymaktadir.
v/ Sekil verilebilecek
v/ Isiya dayanikli olacak
v Elektrigi iyi iletecek
Bunun i¢in arastirmaci, periyodik tabloda numaralandiriimis elementlerden hangisini tercih edebilir?

1] []
L] ENEN N
L] BENBEEN
OO eI ]
OO e
R I
AN ENEN N EEEE .

A) 4 B) 3 C)2

20. I:I .
L[ ENENN
L] HENEN
ERSENNENNENE .
S I
AN NN
IlNEEEEEEENEENEE.

Yukarida boyali halde gosterilmis element sinifiyla ilgili agagida verilenlerden hangisi dogru degildir?

A) Yuzeyleri parlak gorinumladir
B) Oda sicakliginda tek atomlu gaz halde bulunurlar.
C) Ametallerin 6zel bir grubudur.

D) Kararli yapidadirlar.
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10.
11.
12.
13.

SINAVLA OGRENCIi ALACAK ORTAOGRETIM
KURUMLARINA iLiSKiN MERKEZ] SINAV

SINAV BASLAMADAN ASAGIDAKIi UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ!

Ogrenciler, sinav kurallarina ve salon gdrevlilerinin tim uyarilarina uymak zorundadirlar.

Sinav bagsladiktan sonra 6grencilerin salon gorevlileri ve birbirleri ile konugmalari; kalem, silgi vb. seyleri isteme-
leri yasaktir.

Sinav sirasinda ganta, cep telefonu, saat, kablosuz iletisim saglayan cihazlar ve kulaklik, kolye, kiipe, bilezik,
yuzuk, bros ve benzeri egyalar ile her turlu elektronik ve/veya mekanik cihazlari yaninizda bulundurmayiniz. Bu
araclari kullanmaniz ve kopya ¢ekmeye tesebbls etmeniz halinde sinaviniz gegersiz sayilacaktir.

Soru kitapgiginin sayfalarini gérevlilerin uyarilari dogrultusunda kontrol ediniz, baski hatasi var ise degistiriime-
sini saglayiniz.

Cevaplamaya istediginiz sorudan baslayabilirsiniz.
Soru kitapgiginin igindeki bos alanlari ¢ézimleriniz igin kullanabilirsiniz.
Soru kitapgigi Gzerinde yapilip cevap kagidina isaretlenmeyen cevaplar degerlendirmeye alinmayacaktir.

Cevaplarinizi, cevap kagidindaki ilgili soru numarasini dikkate alarak yuvarlagin disina tasirmadan kursun ka-
lemle kodlayiniz.

Degistirmek istediginiz bir cevabi, yumusak silgiyle cevap kagidini yipratmadan temizce siliniz ve yeni cevabinizi
kodlayiniz.

Sorulari ve sorulara verdiginiz cevaplari kaydetmeyiniz, hi¢bir sekilde disari gikarmayiniz.
Sinav bitiminde, soru kitapgigi ve cevap kagidini salon goérevlilerine teslim ediniz.
Sinav evraklarini teslim etmeyenlerin sinavi gecgersiz sayilacaktir.
Puanlama: Her bir ders testine ait ham puan; ilgili teste ait dogru cevap sayisindan yanlis cevap sayisinin Ugte
biri gikarilarak hesaplanacaktir.
Hepinize basarilar dileriz.

(Sinav gorevlisi baglama ve bitis saatini tahtaya yazacaktir.)
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